

71岁老人筹建全国首家体彩博物馆

最早体彩 抓阄决定谁中奖

南京有这样的一群人,他们爱好收藏各类体育彩票,71岁的华明老人就是其中一位,他收藏体育彩票整整20年,彩票“挤占”了家里的四个大橱。

20年收藏四橱体育彩票

收藏体育彩票,华明可谓近水楼台先得月。1989年,当时全国在推广亚运会体育基金奖券,时任省体育基金会秘书长的华明刚好负责在江苏的推广。这是华明首次和体育彩票亲密接触。

慢慢地,江苏也开始发行自己的体育奖券,这也是体彩的前身。有过体彩推广经验的华明开始担任省体彩中心主任。出于业务的需要,华老开始有意识地收集各类体彩进行业务研究。随着研究越来越深入,华老对收藏体育彩票越发地着迷。“收藏体育彩票和收藏邮票,大体上差不多。要想收集得全,收集得系统,就要到处去淘,去发现。”退休前,借着出差的机会,华老几乎把各地的旧货以及古玩市场走了个遍,上海的豫园、北京的报国寺老人自己也数不清去了多少次。在南京,华老去得最多的还是朝天宫。

不抽烟不喝酒的华老将收藏体彩视为自己最大的嗜好,“收藏体育彩票总归是要花点钱的,一开始老伴儿也不是很支持。但现在,老伴儿有时候上街还会有意识地帮我留心收集体彩,女儿也帮忙在电脑上打印各类体彩的资料。”

收藏体彩20年,华老的藏品放满了家中的四个书橱,



华明老人收藏体育彩票已20年 快报记者 顾炜 摄

彩票多得连华老本人都不知道这些年到底收集了多少。“大概几万枚吧!”聊天中,华老和记者细数彩票的分类:清朝末期彩票、民国时期彩票、地方体育彩票、中国体育彩票、亚运会体育奖券、世界各国体育彩票……

最贵的一枚炒到3500元

华老有一张清朝光绪年间的体彩,在华老眼里,这就是个古董。华老说:“中国最早的彩票就是出现在清末的光绪年间,那时和我们现在的传统型体育彩票玩法一样,就是猜数字。但那时是用抓阄的方法来确定最后的中奖票号。”

华老说,这也是中国最早

的由官方发行的彩票,不过据史书记载,在此之前有个杭州人叫刘学询,他曾发明过一种名叫“围信”的彩票,就是将赴京参加科考的学子的姓氏列出来,由各个玩家来押宝,猜最后中举学子的姓氏。等到发榜的时候,谁猜中的姓氏最多,谁也就中了大奖。由于这只是民间的一种自发行为,所以这种名叫“围信”的彩票最终被定性为了私彩,这也是中国彩票最早的雏形。

华老爱体彩,收藏体彩,但是从不去追求彩票背后蕴藏的巨大的价值。在他的收藏中,中国最早的光绪年间的彩票,在市面上已经被叫价到了近千元,但华老并不为之所动。“玩彩票我就是喜欢,我

从不去炒它,市面上不少专门做这个生意的人,喜欢去哄抬彩票的市值,我觉得这没有什么意思。价格都是人叫的,一张老彩票叫几千元,真值这个价吗?感兴趣的人觉得值,但是这样的玩法并不健康。”在华老心目中,珍藏已久的这枚光緒年间的体彩是自己所有藏品中的宝中之宝。“虽然它的价格不是最贵的,但它是中国最早的体彩,所以我最认为它最珍贵。”

和这张光绪年间的体彩相比,1994年国家发行为哈尔滨亚冬会发行的体彩更值钱。华老介绍说,这套体彩发行量少,而且市面上损毁的多,真正集全的人很少。特别是其中编号为9423007和

9423008的两枚体彩,尤为稀缺。目前这两张体彩在市面上已经被炒到了3500元一枚。

正在筹建体彩博物馆

近三年来,江苏省的体育彩票销售额连续排名全国第一,其中2008年的销售额突破了50亿人民币,可以说,江苏省内的彩票大军越来越壮大。因此,江苏省体彩中心就萌生了建立彩票博物馆的想法,而华老作为老字辈的彩票收集者,受到体彩中心的邀请担任博物馆筹备组的负责人,“目前国内还没有这样的博物馆,体彩中心的领导就是看中了这点,希望能够走在前面,而且江苏省体彩的销售状况也确实不错。”华老告诉记者。据华老介绍,建立彩票博物馆的筹备工作是从去年10月开始启动的,目前资源已经全部到位。

除了彩票展览品,华老告诉记者,彩票陈列品主要是体现出彩票从古到今的历史演变。在华老办公室的柜子里,记者看到了一套已经整理好的从1994年到2008年的彩票,华老告诉记者,这是他自己的收藏,这次为了建这个彩票博物馆捐赠出来的,“一共有200多套,差不多2300多枚吧。其实我们这次建这个博物馆得到了不少收藏者的支持,很多比较难找的东西,比如当时民国用来印制彩票的戳子,以前打印彩票的机器,都已经有了收藏者给我们提供了。”

可以说,华老和他的同伴们筹备到的东西已经达到了博物馆对外开放的要求,不过正式开放时间还没确定。

快报记者 付智勇 陶晶

古都互游又添新成员

“少林功夫”周末来宁

快报讯(通讯员李青 记者谢臻)由南京率先发起的“中国历史文化名城互游活动”在国内引起强烈反响。原本是七大古都参与,郑州近日听闻了这项活动,也积极要求参加,“七大古都互游”已变成“八大古都互游”,还将带来连续7年参加春晚的代表作“少林功夫”,来到南京一展风采。

昨天专程为古都互游活动来宁的郑州市旅游局市场开发科负责人说,3600年前,商汤早期建都郑州,史称“亳都”。中国夏商周断代史考古发掘得出结论:这座占地25平方公里的古城,不但是我国最早、最大的王都,而且是我国历史上第一座建有城垣的古都。因此,2004年底召开的中国古都学会最终确定郑州为中国第八大古都,与西安、北京、洛阳、安阳、开封、南京、杭州比肩。

该负责人表示,郑州除了在互游活动中带来连续7年参加春晚的“表演团体”,为南京及百余名城旅游界人士展现一场精彩的“少林功夫”外,还将在互游活动期间,向南京市民亮出“嵩山少林”、“黄帝故里”、“黄河风光”、“活力商城”等四张郑州旅游名片;同时与南京互送自驾游客源,互相宣传,开展多种优惠互游活动。

据悉,3月20日晚的名城互游启动仪式晚会上,八大古都市长也会亲临南京,见证这一活动的盛况。

江宁计划投资近亿元重现“春牛首”

“春牛首,秋栖霞”。虽说金陵四十八景的“牛首烟岚”景色早已与旧时不同,但春天要去牛首山踏青的习俗,在南京人心中还是有着一抹烙印。

去年年初开始,江宁开发区管委会计划投资近亿元,“复兴”牛首山,首期工程造价就达3000万元,用于景观打造、修建道路和旅游配套设施等。如今,首期工程已进入扫尾阶段。下月初,江宁首届“春牛首文化旅游节”也将拉开帷幕。

江宁雨花争打“春牛首”牌

一提到“春牛首”,现在年轻的南京人或许首先想到的是雨花台区。不久前,雨花台区的“牛首山踏青节”已经开幕。这个节已经举办了整整十届。

牛首山究竟是哪里的?南京人也有点闹不明白了。记者了解到,其实,牛首山横跨江宁、雨花台两个区,但主体部分以及山上20多个主要景点大多数都位于江宁区境内,由牛首山、祖堂山、东西天幕岭、隐龙山等诸多大小山组成,总面积24平方公里。该山峰峦起伏,怪石嶙峋,因其突出的双峰相对峙恰似牛头上的一对角而得名,每到雨季,远观便有“牛首烟岚”的胜景,自古便是享有盛名的旅游胜地。

“至少有八成都在江宁境内。”有关人士解释,不过,南郊这个珍贵的“绿肺”,由于缺乏保护,上世纪受到了不小的破坏,原先有二座峰,恰似一对牛角,因此得名牛首山。然而在“大炼钢铁”的年代,发现这里有

铁矿,数年狂采,一只牛角便做了“贡献”,现在已成了“独角牛”。

但春游牛首的习俗早已深入人心。“这也是两个区争打‘春牛首’这张牌的原因吧。”东大旅游系一位专家说,其实也无所谓,反而对牛首山旅游资源开发和保护有促进作用。只是,能做出自己特色的才是赢家。

牛首山上再现桃花美景

“山上景点挺多的,不过路不好走。”家住江宁的杨先生告诉记者,牛首山上有佛顶寺塔、岳飞抗金故垒、摩崖石刻等数十个著名景点,不过去玩的人不多,仅有一条登山路还是黄土石子路,交通很不方便,周围环境也是尘土飞扬。

从去年起,江宁开发区规划用三年时间,总计投入开发建设资金1亿元“复兴”牛首山。目前,为期一年的牛首山改造首期工程已进入尾声,整个景区面容初现。“桃花以前可是牛首山上的一大特色。”有关负责人告诉记者,明清年间,牛首山遍种桃树,

阳春三月满山桃花争艳,又有大量洁白的绣球花点缀其间,美不胜收。当时南京人倾城观赏桃花,盛况非寻常节庆可比。现在,虽然还没有恢复往昔的盛况,但在八大园里,也种了一片桃花。

为了营造突出“春牛首”景观,初期改造工程中,开发区在牛首山景区新建了紫荆园、八大园和隐龙湖三大景点。入口处的紫荆园里种下了4000多株巨紫荆,下个月初就能开出红色的紫荆花;半山腰上的八大园里,则栽满了适宜春、夏、秋、冬四季观赏的植物——桃花、樱花、梅花、紫荆、海棠、紫薇、红枫、腊梅等。

开发区综合开发科负责人告诉记者,建造这个园子的目的就是要让牛首山除了再现绝绝春色外,一年四季都美不胜收。此外,新修的4.5公里盘山道路,也连接起了分布牛首山四周的南唐二陵、郑和墓等多个景点。首期工程将在下月初首届“春牛首文化旅游节”开幕前全部完工。

快报记者 孙兰兰

相关新闻

牛首山野花的春天就很美

南京林业大学和金陵科技学院的专家对牛首山做了次“家底”普查,发现了618种野生植物,它们构成牛首山的特有风景,如果能合理开发利用它们,就可以打造出极富吸引力的旅游资源。

山上的野花扮靓“春牛首”

“牛首山上春天的美景才刚刚开始。”金陵科技学院的园艺专家童丽告诉记者,现在盛开的只是部分早春植物,接下来,山上的各色野花将次第绽放,山樱、山桃、杜梨、木莓、山莓、蓬蒿、石楠、绣线菊、白鹃梅、黄杜鹃、野山楂、蝴蝶花、白芨、野百合……少说也有好几十种观赏性很强的春花植物,利用它们就可以营造出“春牛首”杂树繁花、野趣盎然的动人景象。

专家说,与人工培育的植物相比,野生植物更加适合牛首山的环境。

立体绿化资源的天然宝库

相比紫金山,牛首山大部分地区还是一片纯天然的“野山”,它也是南京最重要的植物基因库之一,甚至在黄山地区少见的植物如里白、大青、豆腐柴、乌饭树等,在这里也比较常见。专家发现,这里的很多观赏植物都值得开发利用。而且高、中、矮各个层次,以及城市中最

需要发展的垂直绿化都能在这里找到好的天然种质资源。

可开发为主景树的高大乔木,这里也有79种,比如苦槠、冬青、石栎、青冈、柞木等;来饭花、鹅毛竹、石楠等50种植物,拿来作绿篱来分割公园里的空间很合适。还有77种植物,很合适用作垂直绿化,特别是牵牛、何首乌、打碗花等,花艳果奇,给游客带来美的享受。

用植物群落为各景点命名

建设风景区,大家都喜欢给各个景点起个新名字,不过专家认为,在牛首山有个方式最贴切,可以用不同的植物群落来为各个景点命名。

童丽丽告诉记者,由于离南京市区较远,交通不便,人为破坏相对较轻,所以牛首山里面保留了一块江苏省目前发现最大的南京级次生林群落。此外,这里还孕育了一大片苦槠林。“这种树在紫金山上也能看到,不过是人工种植的,牛首山这片林子却是天然形成的。在南京别的地方,还从来没发现过天然苦槠林。”她告诉记者,大家都知道南京的本土植被是落叶林为主,然而苦槠却是常绿阔叶树,这片林子的发现,也证明了常绿阔叶林也是南京地区地带性植被之一。

快报记者 孙兰兰

汽车被盗

自动发“求救短信” 初中生获无线电设计大奖

快报讯(通讯员苏涛 记者安莹 黄艳)汽车被偷怎么办?别急,你的手机能收到“求救短信”。这是南京市第三中学参赛队在江苏省首届青少年无线电能手大赛现场展示的过人技能。他们是来自三中文昌校区初一年级的陈培卿、曹凯、夏雪,不仅获得团体第一名,而且三人都得了个人一等奖。这个让你看了肯定觉得眼熟,没错!这就是与国际空间站进行“天地对话”的学校。这一回,还是搞无线电的老师指导的学生又在地面上“玩”出了成果。

学生们展示的CDMA防盗系统不仅可以及时报警,还可以让主人远程控制车辆。一旦汽车被非正常打开,安装在车内隐蔽处的CDMA模块会被激活,然后自动发出报警信息给车主。当电话打到主人手机上,主人可以按手机上面事先设置好的数字键,比如“1212”。当你多按几下时,车子后部的双跳灯就会闪烁,车就会慢慢停下来,扬声器就会发出:该车为被盗车辆,请协助报警。这个时候小偷逃跑了,车就会停在原地。这个CDMA模块在设计上使用了独立电源,即使车辆熄火了,也可以自己运作,而且体积小,一般安装在车子不容易发现的位置,应用性很强。